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Професійна діяльність соціальних педагогів 

передбачає постійну взаємодію у форматі суб’єкт-
суб’єктних взаємовідносин спрямованих на 
розв’язання проблем ефективної соціалізації особис-
тості, її самореалізації та адаптації до нових умов 
життєдіяльності, а відтак безпосередньо залежить від 
розвитку їх комунікативних умінь.  

Теоретичний аналіз наукових праць у галузі 
педагогічного спілкування (Ф. Гоноболін, І. Зязюн, 
С. Єлканов, Л. Савенкова, О. Леонтьєв, А. Мудрик та 
ін.) вказує на те, що існують різні підходи до визна-
чення змісту, сутності, системи комунікативних 
умінь. Основоположною для обґрунтування структу-
ри комунікативних умінь у педагогічній науці є кон-
цепція відомого дослідника педагогічного спілку-
вання О. Леонтьєва. Значний вклад у розвиток «ко-
мунікативної професіограми» соціальних педагогів 
зробила А. Капська, М. Басов та ін.. 

На основі обґрунтування структурних ком-
понентів педагогічного спілкування (Г. Андреєва [1], 
І. Зязюн [3], Л. Петровська [6] та ін.), нами виділено 
чотири основні види професійних комунікативних 
умінь майбутніх соціальних педагогів: перцептив-
ний, інтерактивний, інформаційний та соціальний. 
У межах кожного з яких визначено перелік елемен-
тів, які є конкретними комунікативними уміннями, 
що у своїй сукупності забезпечують реалізацію про-
фесійного спілкування. 

Соціальний педагог стає сполучною ланкою 
між клієнтом і його оточенням, посередником у сис-
темі взаємодії особистості, сім’ї та суспільства. Він 
впливає не лише на клієнта, а також на процес спіл-
кування, на ситуацію у суспільстві. Виховна функція 
реалізується завдяки втягненню вихованців у процес 
соціально значущої діяльності, соціальні відносини, 
відбувається формування соціальних потреб, розви-
ток соціальних здібностей, встановлення взаємодії із 
соціальними закладами. Усе це потребує від нього 
сформованості певного соціального виду професій-
них комунікативних умінь, які ми визначаємо як 
здатність спрямувати суспільний потенціал на за-
доволення потреб особистості на основі застосу-
вання комунікативних стратегій і тактик. Таким 
чином, соціальні уміння сприяють професійному 
становленню соціального педагога на основі продук-
тивного виконання різних соціальних ролей та ефек-
тивного вирішення проблемних соціальних ситуацій. 

Перш за все, вважаємо за необхідне виділи-
ти уміння фахівця орієнтуватись у соціальній ситуа-
ції. Як зазначає І. Кузіна, соціальні ситуації виника-
ють унаслідок впливу особливостей соціального се-
редовища на особистість яка інтерпретує їх певним 
чином [5, с. 71]. Фахівцеві необхідно вміти розрізня-
ти типи соціальних ситуацій, у яких опиняється його 
клієнт, вивчати специфіку поведінки та механізми 
сприйняття їх особистістю, що сприятиме вибору 
оптимальної стратегії їх подолання. Поряд зі звичай-
ними та повсякденними ситуаціями в житті людини 

трапляються також непередбачувані, незворотні, не-
підконтрольні їй події, які об’єктивно порушують її 
соціальні зв’язки з оточуючими та умови нормальної 
життєдіяльності. 

Потреба у послугах соціального педагога 
може виникати внаслідок подібних складних життє-
вих ситуацій: стресових, екстремальних, фруструю-
чих чи конфліктних . Складна життєва ситуація зав-
жди пов’язана із необхідністю певною мірою адап-
туватися до неї, що полягає у подоланні труднощів з 
метою подальшої стабілізації ситуації. Унаслідок 
цього формується активна життєва позиція людини, 
яка свідчить про її соціальну відповідальність, чи, 
навпаки, протилежна за суттю – пасивна, непродук-
тивна позиція. 

Загалом, стратегії поведінки особистості у 
складних ситуаціях та стилі їх подолання завжди об-
межені соціальними і моральними цінностями, існу-
ючими в суспільстві традиціями і нормами, та відрі-
зняються залежно від людини та її приналежності до 
певної соціальної групи. У дослідженнях, присвяче-
них вивченню особливостей адаптаційної активності 
людини у складних для неї життєвих умовах, учені 
(Л. Анциферова, Ф. Василюк, Н. Сирота та ін.) роб-
лять висновок про те, що способи виходу із таких 
ситуацій можна класифікувати за критерієм їх ефек-
тивності відносно результатів її подальшого розвит-
ку, процесу самореалізації людини як особистості.  

Працюючи з клієнтом, соціальний педагог 
аналізує складну життєву ситуацію, виявляє адапта-
ційний потенціал клієнта, спрямовує його на пошук 
оптимальних шляхів її подолання, подальше застосу-
вання відповідних стратегій, тобто створює умови 
для соціальної адаптації клієнта шляхом викорис-
тання як його особистісних ресурсів, так і ресурсів 
його соціального оточення. Як зазначає О. Безпалько 
[2, с. 25], соціальна адаптація – це процес пристосу-
вання індивіда до умов соціального середовища, фо-
рмування адекватної системи стосунків із соціаль-
ними об’єктами, інтеграція особистості у соціальні 
групи, діяльність щодо освоєння стабільних соціаль-
них умов, прийняття норм і цінностей нового соціа-
льного середовища. Адаптацію визначають активні 
на певний момент часу потреби, які активізують саме 
ті можливості, що необхідні для подолання негатив-
них тенденцій, стресового впливу ситуації. Однак 
соціальному педагогу необхідно пам’ятати, що вна-
слідок швидкоплинності соціальних змін у суспільс-
тві, навіть позитивне вирішення складної життєвої 
ситуації не стає гарантією того, що вона не повто-
риться у майбутньому. Тому зусилля фахівця повин-
ні бути спрямовані, у першу чергу, на розвиток адап-
таційного потенціалу особистості як такого, що до-
зволить людині у подальшому вирішувати складні 
проблеми самостійно, сприятиме її соціалізації.  

Професійна діяльність соціального педагога 
є багатовекторною – вона передбачає взаємодію як з 
дітьми, так і з дорослими, індивідуальну та групову 
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОЇ СОЦІОЛОГІЇ, СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ ТА ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ 

роботу, яка часто виявляється у тому, що засобами 
виховання та адаптації стає мистецтво та художня 
творчість (написання сценарію свята, проведення ре-
петицій, керівництво творчим колективом чи гурт-
ком, організація та проведення свята). Фахівець ста-
вить за мету залучати своїх вихованців до мистецької 
діяльності, створювати оптимальні умови для їх ду-
ховного росту та реалізації творчих умінь, що потре-
бує від нього самого уміння організовувати спільну 
творчу діяльність завдяки правильно дібраним кому-
нікативним засобам. Необхідними при цьому стають 
такі якості соціального педагога, як артистизм, креа-
тивність, творче мислення, розвинена уява, що слу-
гують ознакою його багатого внутрішнього світу, 
духовності та дають можливість надавати своїм діям, 
словам у процесі роботи високохудожньої змістов-
ності, сприяють налагодженню контакту та подаль-
шій плідній співтворчості. 

Розглядаючи соціальний вид комунікатив-
них умінь, варто звернути увагу на те, що соціально-
му педагогу в процесі професійної діяльності необ-
хідно здійснювати моделювання власних дій, про-
гнозування їх результатів, а також діяльності та дій 
його клієнтів. Відповідно, він повинен володіти про-
гностичними уміння, які, за визначенням 
В. Сластьоніна, є чітким уявленням про мету своєї 

діяльності у вигляді передбачуваного результату . 
Ми розглядаємо прогностичні уміння як здатність 
моделювати та прогнозувати розвиток ситуації міжо-
собистісного спілкування соціального педагога з клі-
єнтом, яка ґрунтується на достовірних знаннях суті і 
логіки соціально-педагогічного процесу, закономір-
ностей вікового та індивідуального розвитку клієнта. 
Крім того, В. Кан-Калик [4, с. 29] вказує на емоційну 
єдність педагога та його вихованців як на ще одну 
важливу умову моделювання процесу спілкування. 
Це допоможе фахівцеві передбачити подальшу атмо-
сферу процесу взаємодії, перспективу її розвитку, 
сприятиме створенню продуктивної творчої діяльно-
сті. 

Отже, соціальний вид професійних комуні-
кативних умінь виявляється у активній взаємодії 
майбутнього соціального педагога з суспільством та 
різними суспільними інститутами, здатності усвідо-
млювати та впливати на соціальні процеси, співвід-
носити власні бажання з інтересами інших людей та 
виявляються в уміннях: 
– орієнтуватись у соціальній ситуації; 
– створювати умови для соціальної адаптації клі-

єнта; 
– організовувати спільну творчу діяльність під 

час комунікації. 
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 Актуальність проблеми. Серед чисельних 
систем координат, за якими відбувається відтворення 
соціального простору, вагому роль відіграє освіта, 
завдяки здобуттю якої індивіди узаконюють воло-
діння певними соціальними статусами та конструю-
ють відповідні контексти культурного капіталу. Сьо-
годні перетворення соціальної структури в українсь-
кому суспільстві, яке супроводжується руйнуванням 
традиційних груп та формуванням рухливих нових 
соціальних груп, не могло не позначитися на механі-
змі відтворення культурного капіталу системою осві-
ти. Тому нині дослідження питання ролі освіти як 

механізму відтворення культурного капіталу є на ча-
сі.  

Метою дослідження є виявлення основних 
тенденцій процесу відтворення культурного капіталу 
системою освіти в умовах динамічних змін українсь-
кого суспільства. Досягнення мети передбачає 
розв’язання таких завдань: визначити роль впливу 
трансформаційних процесів в Україні на відтворення 
культурного капіталу в межах освітньої системи 
України; виявити тенденції змін у механізмі відтво-
рення культурного капіталу в умовах перебудови 
української освіти. 
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	– «детач-робота» (detach work) – передбачає соціальну підтримку безпосередньо і тільки на вулиці, в середовищі життєдіяльності певної соціальної групи, що адаптована до проживання на вулиці і для якої вулиця є постійним місцем заробітку і розваг.
	Базовими принципами вуличної соціальної роботи є такі:
	– систематичність і регулярність;
	Важливо, щоб вуличні соціальні працівники з’являлися в одних і тих самих місцях систематично і регулярно, адже деяким клієнтам потрібно придивитися, зрозуміти, що вуличний соціальний працівник дійсно намагається їм допомогти, що йому можна довіряти. П...
	– робота в парах;
	Вулична соціальна робота має проводитися в парах насамперед для забезпечення безпеки самих фахівців, оскільки така робота передбачає «входження» в кримінальні угрупування, відвідування підвалів і горищ. Крім того, робота вуличних соціальних працівникі...
	– добровільність;
	Вуличний соціальний працівник має не нав’язувати, а пропонувати клієнту свою допомогу і підримку. Якщо потенційний клієнт не йде на контакт і відмовляється від допомоги, вуличний соціальний працівник має надати йому право вибору: він може залишити клі...
	– пунктуальність;
	Якщо вуличний соціальний працівник призначив клієнту зустріч, то він обов’яково має на неї прийти, інакше ризикує втратити довіру з боку клієнта та мешканців мікрорайону.
	– компетентність;
	Цей принцип зумовлює наявність у вуличного соціального працівника спеціальних знань і вмінь в галузі соціальної роботи, а також в тих галузях, які прямо чи опосередковано з нею пов’язані.
	– толерантність;
	Потенційні клієнти вуличної соціальної роботи можуть бути брудними і неохайно вдягненими, знаходитися під впливом психоактивних речовин, бути ВІЛ-позитивними тощо. Незважаючи на це, вуличний соціальний працівник не має бути «фальшивими» у спілкуванні....
	На наш погляд, вулична соціальна робота, заснована на зазначених принципах, підвищує ефективність стаціонарної допомоги, що надається всім категоріям клієнтів соціальної роботи, шляхом налагодження зворотного зв’язку з ними. Вона сприяє реалізації нев...
	Для сучасних українських неповних сімей найбільш гострою, як правило, є матеріально-фінансова проблема. Якщо в звичайній родині заробляє тільки один член сім'ї, причому не «новий українець», а звичайний українець із середньостатистичною зарплатою, так...
	Якщо ж самотня мати перебуває у відпустці по догляду за маленькою дитиною або просто виявилася безробітним, то неповна сім'я, вимушена жити на допомогу з безробіття і на дитячу допомогу, як правило, взагалі опиняється за межею бідності. Централізована...
	Крім того, не можна забувати, що малозабезпеченість і бідність - це не тільки мізерне харчування, пошарпана одяг, але і постійне відчуття власної неповноцінності. Бідністю можна назвати не тільки соціальне становище, а й особливий стан психіки. Роками...
	Молодші брати доношують одяг старших, а старші брати - своїх батьків.
	Одні з них вважають за краще купити кілограм м'яса, а не збірка віршів, інші, навпаки, вважають за краще залишитися швидше без матеріальної, ніж без духовної їжі.
	І на відміну від середнього класу, представники якого відчувають проблеми тільки в задоволенні додаткових потреб, бідні постійно розраховують, як їм викрутитися, щоб задовольнити первинні потреби.
	На перший погляд, справедливість вимагає, щоб об'єктивна економічна вразливість більшості неповних сімей компенсувалася за рахунок виплати певних матеріальних допомог. Однак перед фахівцями в сфері соціальної політики в даному випадку постає складна д...
	При цьому слід особливо відзначити, що відносити до категорії матеріально потребують все неповні сім'ї без винятку - неправомірно. Деякі самотні матері перебувають на межі втрати роботи, а значить, і повної убогості, а бувають випадки, коли інші матер...
	Хвилювання з приводу грошей - це не єдина проблема, з якою стикаються неповні сім'ї і виховуються в них діти. Ще одна гостра проблема неповних сімей, тісно пов'язана з попередньою - це поєднання професійної і батьківської ролей, а також питання про ро...
	У сім'ї з одним батьком мати зазвичай змушена працювати. Крім того, багато одинокі матері, крім основної роботи, намагаються підробляти додатково.
	При цьому їм, так само, як і всім матерям, доводиться виконувати домашні обов'язки, причому не в звичайному «жіночому» розмірі, а в подвійному - за себе і за відсутнього в будинку чоловіка (якщо тільки підросли діти не беруть частину домашніх обов'язк...
	Тому, в разі, якщо одинока мати не отримує допомоги з боку будь-яких родичів, а також з боку батька, їй вкрай важко працювати в режимі повної або навіть подвійний зайнятості і одночасно виконувати подвійні домашні обов'язки, а також подвійні обов'язки...
	У сучасному суспільстві, де поки більшість людей все таки надає шлюбу важливе значення, багато самотні батьки, як в Україні, так і на Заході, часто відчувають себе приниженими. Багато фахівців вказують, що у неповних сімей, як на Заході, так і в Украї...
	Фахівці відзначають, що в цілому та одиноких батьків, і одиноких матерів характеризує ряд загальних особливостей: більш обмежена соціальне життя, кілька більш демократичний стиль сімейного життя і наявність певних труднощів при вступі в новий шлюб. По...
	Самотні батьки отримують більше допомоги з боку друзів і родичів, зате у них сильніше, ніж у матерів, звужується коло спілкування. Якщо самотні матері відчувають труднощі з виробленням в дітях почуття дисципліни, то батьки стурбовані нестачею емоційно...
	Будучи єдиним джерелом доходу, батько з неповної сім'ї не завжди може взяти лікарняний лист по догляду за дитиною, і діти часто залишаються недоліковані. Вчені-педіатри, що досліджують рівень здоров'я дітей, приходять до невтішного висновку: діти з не...
	Соціально-економічні проблеми притаманні не всім неповним сім'ям; у всякому разі, їх дозволити простіше, ніж соціально-психологічні проблеми, що є присутнім у внутриличностной сфері та міжособистісних відносинах членів неповних сімей, насамперед дітей.
	В даний час поширена нова категорія неповних сімей - неповні розширені сім'ї, які утворюються, як правило, в результаті якої-небудь соціальної катастрофи: загибель батьків малолітніх дітей, знаходження батьків у в'язниці, позбавлення їх батьківських п...
	Загалом кажучи, об'єднавши все вищевикладене, такі сім'ї стикаються з особливими труднощами (психічними, правовими, матеріальними проблемами) при здійсненні виховних функцій); деформація господарсько-побутової, дозвільної та інших соціальних функцій. ...
	Але наперекір всьому, неповна сім'я, хоча і стикається з низкою об'єктивних труднощів, але, тим не менше, має достатній потенціал для повноцінного виховання дітей. Батькові, в силу обставин опинився главою неповної сім'ї, необхідно тверезо усвідомлюва...
	Ще однією значною проблемою неповної сім'ї можна вважати відсутність інформації про те, де неповна сім'я, в разі виниклої скрутній ситуації, може отримати допомогу.
	Серед проблем неповних сімей особливо гострою також постає проблема її функціонування як інституту виховання і соціалізації дітей. Сьогодні в кожній п'ятій родині з неповнолітніми дітьми відсутній один з батьків.
	Традиційно основним інститутом виховання людини, починаючи з моменту його безпосереднього народження і закінчуючи його становленням як зрілої особистості, була і залишається сім'я. Вже по переважаючим структурам сімей, з розподілу ролей, за атмосферою...
	Діти з неповних сімей відчувають гостру потребу в певному соціальному статусі, хочуть мати обох батьків.
	При розриві відносин, батьки часто займають протилежні позиції в справі виховання, що, безсумнівно, позначається на дітях.
	Виховні позиції батьків можуть істотно розходитися, що викликає у дитини почуття розгубленості і неповноцінності, тому що обоє батьків є для нього значущими

	Для Закарпатської області характерна висока питома вага сільського населення, низька землезабезпеченість. Так, в області тільки 471 тис. га припадає на землі сільськогосподарського призначення. Цей чинник зумовлює праценадлишковість регіону. Особливо ...
	Необхідно зазначити, що важливими причинами виїзду закарпатців за межі регіону або країни є високий рівень безробіття та низький рівень життя. Кількість безробітних серед економічно активного населення Закарпатської області, що перебували на обліку в ...
	Таким чином, низька землезабезпеченість регіону, високий рівень безробіття, низький рівень доходів населення прямо впливають на ситуацію на ринку праці. Такий стан речей в економіці області обертається для неї не тільки збитками, падінням рівня життя,...
	Саме необхідність вижити в складних умовах змусила багатьох людей організувати власну справу. Ринкова система, основними елементами якої є приватна власність на засоби виробництва, свобода підприємництва і свобода вибору, мотивація з урахуванням власн...
	Більшість громадян надають перевагу пошуку роботи на вже існуючих підприємствах і організаціях з причини нестабільності фінансово-економічного розвитку, недосконалості податкового законодавства, що значно підвищують ризики ведення власного бізнесу, зв...
	Проведений аналіз засвідчує, що самостійна зайнятість стала реальністю для значної частини економічно активного населення. Завдяки підприємницькій ініціативі значною мірою знято соціальну напругу на локальних ринках праці, люди одержали реальну можлив...
	Як свідчать результати досліджень, провідними мотивами для започаткування власної справи є прагнення забезпечити свій матеріальний добробут, бути незалежним та самостійним, бути власником своєї справи, завоювати визнання у суспільстві, мати можливість...
	Отже, можемо зробити висновки, що серед безробітного населення Закарпатської області досить високий відсоток людей, що мають необхідні якості для можливості ефективно займатися підприємництвом, започаткувати власну справу. Але, на жаль, провідними мот...
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	ПЕРЕШКОДИ І РИЗИКИ МІЖНАРОДНОЇ ТРУДОВОЇ МІГРАЦІЇ З УКРАЇНИ
	Професійно значущі риси майбутніх фахівців
	Сьогодні в Україні склалася вкрай напружена соціально-економічна ситуація. Глибока криза української економіки [6] змушує тисячі українських сімей шукати джерела матеріального забезпечення своїх родин за кордоном. Відтак без опіки батьків залишаються ...
	“Опіка”, “опікунська діяльність” є складними багатоаспектними поняттями, зміст яких доповнюється, розширюється, поглиблюється зі зміною суспільно-політичних, соціально-економічних умов життя держави. У сучасному світі розширюються рамки опікунсько-вих...





